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Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg 

1240 København K 

 

J.nr. NST-4201-00750 

 

Den 7. maj 2015 

Folketingsmedlem Troels Lund Poulsen (V) har den 30. april 2015 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 1180, som hermed besvares.  

 

 

Spørgsmål nr. S 1180 

Kan ministeren forstå, hvis ministerens udtalelser om kvælstofreduktion i Horsens 

Folkeblad den 25. april 2015 giver anledning til meget stor bekymring og utryghed 

i dansk landbrug?     

 

Svar 

Den tidligere VK-regering udsendte i perioden oktober 2010 – april 2011 første 

generation vandplaner i høring. Disse vandplaner indeholdt et indsatsbehov på 

19.000 tons kvælstof, og havde for landet som helhed et mål om en maksimal 

belastning på ca. 41.000 tons kvælstof til kystvandene.   

 

Den nuværende regering sendte 2. generation vandområdeplaner i høring i 

december 2014. Indsatsbehovet er nu ca. 7.800 tons kvælstof, hvoraf der på 

nuværende tidspunkt er taget stilling til ca. 1.600 tons. kvælstof. For landet som 

helhed er den maksimale belastning nu ca. 42.000 tons kvælstof, hvis der skal 

opnås god økologisk tilstand. 

 

Indsatsbehovet er altså faldet væsentligt siden VK-regeringens vandplaner, mens 

belastningsmålsætningen stort set er den samme. 

 

Da indsatsbehovet er faldet, og målet omtrentligt har været kendt i erhvervet i 

minimum 5 år, kan jeg ikke se, hvorfor mine udtalelser om vandområdeplanerne 

skulle give anledning til utryghed og bekymring.  

   

Regeringen har på nuværende tidspunkt ikke truffet beslutning om, hvornår og 

hvordan eventuelle yderligere kvælstofreduktioner skal opnås. Indtil videre har jeg 

foreslået - med de vandområdeplaner som i øjeblikket er i høring – at landbruget 

vil blive kompenseret for de tiltag, der følger af planerne.  

 

I forbindelse med at vandområdeplanerne er sendt i høring, har regeringen 

besluttet at nedsætte et tværministerielt udvalg, der skal beskæftige sig med 

udviklingen af de konkrete modeller for målrettet regulering, der kan bidrage til at 

reducere kvælstoftilførslen. Udvalget skal også se nærmere på indsatsbehovet og 

over hvor lang en periode, det skal indfries.  
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